

逃离与相遇——国际志愿者实习项目

2018-05-03 08:38:22

我一直是个很怕出门的人，无论天气晴雨，在家里躺着始终是我的不二选择。这次能够参加国际志愿者实习项目，也大抵是不想东奔西跑着拜年，还要提心吊胆提防着被亲戚朋友询问怎么还没有找男朋友。于是乎带着一点叛逃的感觉来到了大洋彼岸的这片国土，却出乎意料地与这里契合着，身体与灵魂，无一例外。转眼间短短四周的时间悄然流逝，突然十分感恩这一次的经历，让我遇见了岁月静好的劳伦斯、阴雨连绵的波士顿和寒风吹彻的纽约城，让我离开生活了二十年之久的东方国度，体会了迥然不同的西方文化，开发了自己新的技能点、开拓了眼界。劳伦斯大概是我迟暮之年考虑养老的最佳场所。交通便捷，距离马萨诸塞州首府波士顿市中心只要四十分钟的车程，毗邻女巫之城塞勒姆。设施齐全，从医疗消防到消费娱乐，值得一提的，劳伦斯市的图书馆也拥有非常丰富的图书音像资源。风景宜人，劳伦斯市的建筑大多不超过三层楼高，因而无论从哪个角度远望都能感受到自然的魅力，纯净湛蓝的天空不会被摩天大楼遮挡，参天的古木有时就会出现在家门前，Merrimack河流穿城而过，结冰的小溪更是冬日寻常见。这里的人们仿佛与身俱来便是恬淡和活跃的完美融合体，恬淡时在橙黄色的夕阳下为花园中的小松鼠清理枯枝，活跃时在Super Bowl的现场疯狂地与Justin Timberlake合唱。至于波士顿在国人心中的地位，更是不言自明的了。坐拥全美顶尖的高等学府哈佛和MIT，行走在校园中的，尽是步履匆匆、手捧书本的字子与慕名前来的游客。因为是在深冬参访哈佛校园，因而不能观赏到绿树成荫、同学们相聚讨论或是闲聊的温暖景象，不过想来也是和时下的光草胜景相差无二的，文化虽然不同，但是莘莘学子的校园乐趣大抵类似。波士顿艺术博物馆则是来到这里必去的景点之一，这里以收藏东方艺术品著称于世。我和友人花了一个下午的时间徜徉其中，欣赏了乐器、珠宝、油画、装饰品等等数不胜数的世界名作，还有古埃及的木乃伊与法老灵柩、莫奈的传世名画与中世纪欧洲的银器瓷器，即便走到脚都近乎无法动弹，也仍然不过只窥视了艺术馆的小小一隅。这里的新英格兰水族馆也是不容忽视的美国东部的瑰宝，拥有世界上最大的循环海水水族箱，直接与海洋相通，容纳二十万加仑海水的巨型水槽结构，呈螺旋状一直延伸至天花板。而我对于波士顿最深刻的印象，居然不是龙虾，也不是高等学府，而是并不非常知名的North End，在波士顿的最北端，连接着一望无垠的大西洋，这也是我第一次见到真正意义上深蓝色的海洋，和曾经到过的舟山所见的东海并不一样，东海的颜色要浅淡温柔一些，可能和舟山渔民频多的缘故有关，东海更容易让人亲近，而大西洋给人的感觉则更为博大而深邃，会让人对望不尽的远方产生来自心底的渴望感与敬畏感，让人不自觉地联想到海明威笔下的圣地亚哥，这位老渔夫在海上漂泊八十四天的孤独似乎是那么的寻常和合理。如果说劳伦斯适合养老，波士顿适合读书，那么纽约就是一个适合工作打拼的繁华都市了。前段时间市场研究公司New World Wealth的报告还显示，纽约问鼎全球最富有城市宝座，以价值三万亿美金的财富名列榜首。我们一行四人前往了曼哈顿，与帝国大厦在机缘巧合下相遇，和Trump Tower楼下的美国大兵擦肩而过，被圣帕特里克大教堂古朴典雅的哥特式风情震撼，透过玻璃橱窗欣赏纽约最繁华的第五大道上琳琅满目的奢侈品，为纽约公共图书馆丰厚的藏书与精美的壁画所深深折服，还有时代广场里不畏游客、大方上前觅食的小灰鸽、洛克菲勒中心冰场上手牵手相互凝视的恋人……那些妆容精致的白领高管们踩着高跟鞋走过我身边，让我一面期待，一面又有些许的迷惘，期待着五年或者十年之后，我会不会也成为她们中的一个？迷惘着，成为她们之中的一个，会不会暗示着自己在踏入职场的第一天，就预见之后的每一天。这次经历之所以令人难忘，除了这三座城市的缘由之外，更是因为我在这片土地上遇到的他们。我的美国妈妈N可能是我遇见的最棒的厨师，和她的几个兄弟姐妹们迥然不同，她喜欢做饭，并专门去烹饪学校锻炼过厨艺，因而从多米尼加到美国的这些年，她会时常做好很多各式各样的食物送给自己的弟弟妹妹。与此同时，和我们直接相关的便是——四周时间内我基本上把美国菜、多米尼加菜、墨西哥菜和中国菜尝了个遍。因为我和友人都是个偏爱宅在家里的姑娘，所以N每次都会非常贴心地寻找有趣的地方带我们出门晃悠，有时是开车兜风转悠几个商场，有时则是驱车几个小时前往隔壁小镇上某个作家的故居。中国新年那一天，她还把hello kitty的红包挂在门上给我们惊喜。至于我们实习机构的负责人E，她是一个再温柔不过的欧洲妇人，直到现在，回国已然两个多月，我依然和E奶奶保持着密切的联络。对我们的称呼从来只有sweetie和sweet-heart，这种曾经一度以为只有在美剧里金发碧眼的少女才会得到的爱称，居然有朝一日也可以用来称呼我。问候与道别向来是温暖的拥抱和甜蜜的亲吻为主题，每每送我们回家都会目送我们关上房门才驱车离开。E的女儿L虽然已经到了不惑的年纪，但却有一张十分可爱的娃娃脸和不老的童心，从来都是笑容满面、爱逗趣耍宝，每每我们表达对汽水、巧克力和糖果的热爱时，她都要不厌其烦地叮嘱我们少糖少发胖。E的儿子D也是一个十分善良热情的大男孩，主动提出带我们游波士顿，会绅士地为我们拉开车门，为我们准备咖啡和甜点。D对于方向有一种令人惊奇的天赋，常常戏称自己闭着眼睛都能在波士顿和劳伦斯开车。说到我的实习机构，无论是机构本身、机构中奉献与付出的他们，亦或是其服务的人群，都让我感受到了真实的暖意。Asperger Works作为一个非营利性社会组织，关注的是因为自闭症而失业的成年人，我们致力于帮助这些成年人正视自身，找到立足于社会的方法，得到应有的尊重并实现自己的价值。在实习的这段时间，我直接接触到了这样一部分成人团体，他们中有的有一定程度上的交流障碍，有的只是在某些方面有着常人较难理解的处事方式，但无一例外的，他们都正常且可爱。也许因为社会部分远离了他们，他们身上有着与社会人不同的干净味道，单纯美好。能够参与到这份工作中，和他们交流接触，为他们的现在和未来而贡献自己的一份绵薄之力，是我在这片土地上最为骄傲的一件事。这是一段妙不可言的体验，逃离了生活的寄居地，来到了八千公里之外的美国，第一次除夕之夜没有家人的陪伴，第一次自己尝试着做一顿丰盛的晚餐，第一次在凌晨的雨夜坐上长途汽车，第一次以一个异乡人的身份和陌生人熟悉又陌生……有太多的第一次在这里实现，也正因为是第一次，是第一次遇见的美好，才会那么让人难忘和留恋。感恩这一次经历中遇到的人们，让我和异国的文化有了亲密的接触，让我对于生活和人生有了新的认识。人总是在某些时刻需要有一点逃离的勇气的，正如爱丽丝·门罗在《逃离》一书中所写：“逃离，或许是旧的结束，或许是新的开始。”谁知道呢？